

“塞上湖城”的国防情怀

——全国双拥模范城宁夏银川市双拥工作实践

■胡兴



今年“五一”假期，宁夏银川黄河军事博览园迎来一批“小军迷”。孩子们触摸园区内坦克、装甲车模型，站上模拟舰艇指挥台发令，齐声高唱军旅歌曲，在欢声笑语中上了一堂特殊的国防教育课。

园内，第一代银川舰静静停泊在黄河岸边。银川舰是我国自主研发的第一代导弹驱逐舰，1986年入列命名；服役36年后，于2012年退役，移交给银川。

一段航程的结束，也意味着一段新航程的开始。2016年，我国海军最新型导弹驱逐舰第二代银川舰入列命名。如今，这段新的纽带也已连接近10年。

昔日敢为人先，今日奋勇争先。近年来，被誉为“塞上湖城”的银川市大力开展包括城舰共建在内的多项工作，积极探索新时代双拥工作高质量发展路径。2025年4月，银川市被命名为新一届全国双拥模范城。

日前，银川市崔景岳少年军校邀请抗战老兵走进校园开展国防教育。陈功摄
今年3月，银川市兴庆区举办“尊崇军人荣耀 共筑强军梦想”活动。王龙摄
图片设计：唐硕



1

少年军校培土育苗

“敬礼！”放学路上，随着一声稚嫩的口令，一排朝气蓬勃的少先队员齐刷刷举起右手。

某部科长苗青外出路过一所小学，正值放学时间，一队小学生见他身着军装，集体向他敬礼致敬。

“这样的尊崇令我感动，也使我更体会到身上的责任和使命。”苗青说。

“银川崇尚尚武的氛围一直比较浓厚，以前就有很多红色小学、少年军校等特色学校。”某部一名领导告诉笔者。但在过去，部分学校国防教育开展存在表层化、同质化等问题，成效不够显著。

如何让让这些特色学校接地气、“活”起来？

“宁夏是长征胜利会师地，许多革命先烈在这里抛头颅、洒热血，他们的事迹是银川宝贵的红色资源。”银川警备区工作人员说，2021年起，宁夏开始尝试以英烈名字和革命精神命名少年军校。

以革命先烈马文良名字命名的文良

少年军校，是依托银川市金凤区实验小学建立的。抗日战争时期，共产党员马文良在宁夏盐池县一带组织、指导抗日救亡工作，1941年不幸被捕，英勇就义。

“我校学生对马文良的事迹耳熟能详。我们还组织学生演唱歌曲、举办演讲、编演舞台剧，让大家成为英烈故事的传播者。”文良少年军校一名领导表示。

这样的少年军校，目前在银川市共有6所，各具特色。以革命先烈崔景岳名字命名的崔景岳少年军校，坐落于中共宁夏工委旧址。该校校长路秀娟介绍，学校联合银川市兴庆区人武部，将当地烈士、少年英雄的故事编写成校本教材，定期组织学习。

在一次学校组织的与老兵面对面交流活动中，崔景岳少年军校六年级学生赵婧婷在作文里写道：“我们现在的生活，就是英雄故事的精彩续集。我们一定会传承他们的精神，好好学习、报效国家。”

2

服务军属尽心尽力

在银川，每个乡镇退役军人服务站都有本工作日志。

银川市闽宁镇退役军人服务站工作人员向记者展示工作日志上的新备注——不久前他们刚走访了辖区军属李梅花。

李梅花家在闽宁镇木兰村，是2024年上半年入伍的双胞胎兄弟黄金龙、黄金虎的母亲。

李梅花丈夫早年去世，她一个人将两个儿子拉扯大。两兄弟考上大学后，怀着同样的梦想做了同样的决定，一同报名参军入伍。李梅花虽然不舍，但也很是欣慰。

兄弟俩远赴千里之外，最放心不下的就是母亲李梅花。于是，镇、村退役军人服务站工作人员经常到李梅花家中走访，陪她聊家常、做家务。

由于少了劳动力，李梅花家里的收入明显减少，遇到不少困难。木兰村“两委”及时为李梅花办理了生活补贴，闽宁镇退役军人服务站不仅把她作为

慰问对象，还介绍李梅花到附近的葡萄园工作，保障她的收入。

“我们有困难，就找家乡退役军人事务局。有他们照顾，母亲现在过得不错。”谈及这些，兄弟俩言语中满是感动。虽然从军时间不长，但两人主动申请赴高原执行任务，黄金龙去年因工作突出，在部队获评“四有”优秀士兵。

“为让官兵安心服役，我们积极开展‘替官兵看爹娘、为军属办实事’活动。”闽宁镇退役军人服务站工作人员说，平日与军属多走动、有需要及时帮，是基层双拥工作的重要内容。

不久前，驻军某部编制调整，带来了军人子女入学、随调家属安置等新问题。军地协调会上，银川市有关部门领导立下军令状：“不让一名军娃落后，不让一名军属掉队。”经过有关部门紧密协调，很快7名随调家属、32名军娃顺利走进新单位、新学校，开启了在银川的新生活。

3

现场办公解难帮困

自古以来，宁夏便是我国北部边防前线和边塞要地。昔日长城已成旧迹，如今在银川，军民同心筑就一道新的“长城”。

前几年，银川市委领导走访驻军某部，官兵正在驾驶新型装备开展训练，练兵场上各型装甲战车纵横驰骋。市委领导发现，因营区围墙低矮，隐蔽防护存在较大隐患。

当场发现的问题，当场解决。市委主要领导采取“现场办公+军地联席”机制，召开市委议军会议专题立项，住建、财政等部门开辟绿色通道，不久便为营区建起一道符合现代国防标准的钢结构防护围墙。

“这道防护围墙不仅守护了战备安全，更彰显了军民同心。”望着新建成的复合防护墙，部队领导说。

地方领导懂国防，支持练兵备战更见实效。

不久前，某部进驻新营区，市领导班

子在现场迎接时发现，这个单位装备车辆过长，新营区现有道路不方便部队快速出入，一条“战备路”当场列入下一步规划。

近几年来，银川市积极为部队办实事、解难题，全力保障部队营房修缮、训练场地、交通路网、通信工程和生活区等基础设施建设；银川市军事供应站保障有力，被过往部队官兵亲切地称为铁路线上的“军人之家”；优抚褒扬蔚然成风，退役军人事务部门坚持每年“八一”、春节走访慰问边防官兵家庭，驻银川各部队和享受定期生活补助的优抚对象等。

银川市公共场所均设置有双拥标志、宣传牌、主题灯箱和宣传橱窗，打造国家级、自治区级和银川市级国防教育基地15个，开通10条“双拥公交专线”……“银川市关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的氛围十分浓厚，这样坚如磐石的军政军民团结，是我们能打胜仗的重要法宝。”一名驻军部队领导说。

4

共建共育蓄足底气

夏季来临，驻军某部刚从雪域高原驻训归来不久，就迎来了银川市文艺轻骑小分队的慰问演出。小分队成员刘阳生告诉笔者，成员来自银川艺术团舞蹈团、杂技团、宁夏退役军人红星艺术团等，大家都是因为想要为官兵做点事而自发组织起来的。

小分队准备的情景剧《平凡英雄》《这就是军人》，从基层官兵视角出发，讲述了官兵的奋斗故事。作为回应，该部官兵也将这次在高原驻训的经历编排成短剧《山海见证》《寸土不让》，生动再现了高原驻训的苦与乐。

“看到他们黝黑的脸庞，看着他们表演的节目，我们深受感动。这是来自一线最鲜活的故事，也是我们最可爱的子弟兵。”刘阳生说，这几年每次给部队演出，既是送温暖，也是受教育，“所以每次文艺轻骑小分队有演出任务，大家报名都非常踊跃。”

“在组织开展的拥军活动中，我常常发现自己被官兵深深感动。”银川市退役军人事务局工作人员说，无论是新兵入伍时的热情欢送，还是老兵返乡时的专场招聘；无论是部队营区里的文艺拥军，还是移民村里的军地结对帮扶；无论是助力部队备战打仗，还是保障部队移防驻训……每次开展为兵服务，都让大家深受教育。

在贺兰山下的生态修复区，部队官兵挥汗如雨，新栽的树苗迎风挺立；在6所少年军校的操场上，军训教官组织学生开展训练……“军队不仅保家卫国，也时时刻刻践行着为人民服务的宗旨，银川人民有着切身体会。”银川退役军人事务局工作人员说，“这种‘你守护国家，我守护你’的双向奔赴，正是我们再次被命名为全国双拥模范城的底气。”

施；各驻军单位结合自身编制和装备特点，创新开展军营开放和学生军训工作；空军军医大学发挥所属4所医院高精优势，在医疗惠民中挑大梁、担重任。而驻军单位小型医疗门诊可以就近开展巡诊，使有限医疗资源发挥最大服务效益。

有了“路线图”，工作开展更加有的放矢。陕西省军区政治工作局领导介绍，“双十条”活动开展一年多来，驻军部队结对帮扶163个村，支持乡村振兴项目180余个，完成全省655所中学和高校学生军训任务，10家部队医院和优抚医院开展医疗下乡、义务巡诊活动，惠及群众4.5万人次。

“双十条”进一步浓厚了全社会支持国防和军队建设、关爱军人军属的氛围。记者了解到，2025年春节期间，陕西省近千名县级以上党政领导和万名基层干部慰问辖区军人家庭近6万户。同时，陕西各级党委按照交办、推进、反馈“三项机制”，推动解决部队战备训练难题和官兵家庭困难百余件。

「稻草计划」播种希望

■李会翔 滕宇飞

“谢谢解放军哥哥们，我最近生活很好，成绩也有进步！”

前阵子，新疆军区某红军团“红四连”收到一封来自河南的信件。写信的是一名高中生，是受到该连官兵资助的学生之一。

“这样的感谢信，这几年我们已经收到几十封了。”“红四连”指导员谢涛告诉笔者，寄来信件的同学们，都是连队“稻草计划”的受助人。

“稻草计划”是由在“红四连”服役过的一名战士发起的。

2020年，新兵郭崇斯被分到“红四连”。入伍前，郭崇斯就在大学志愿者协会担任会长。“赠人玫瑰，手有余香。”参军入伍后，郭崇斯仍保持着用津贴资助家庭困难学生的习惯。

“在大学期间，我基本上是与相关省青少年发展基金会对接，从他们提供的名单中选择学生资助。需要帮助的学生很多，我常常为自己的能力有限，无法帮助更多有困难的学生感到遗憾。”郭崇斯说。

2023年，连队组织“学雷锋”故事会，已转改军士的郭崇斯向战友们讲起了自己资助助学的初衷。

“我不希望家庭暂时的困难，成为导致学生失学的‘最后一根稻草’。如果我们把力量汇聚起来，就能帮助他们走出困境，让他们不被困难所压倒，在继续学业中看到希望、不断成长。”郭崇斯的发言，打动了连队许多官兵，他们自发加入到捐助活动中。

谢涛告诉笔者，截至目前，连队已累计资助15名学生。

“我们每个学期至少会和受资助的学生视频连线一次，了解他们的学习生活近况，同时我们也会和他们分享在军营的奋斗故事，鼓励他们在学校努力学习。”“红四连”团支部书记田红付说。

今年3月郭崇斯退役后，田红付接过了接力棒，继续带领连队官兵开展“稻草计划”。

前阵子，田红付在微信朋友圈里看到一条连队之前资助过的学生的动态，觉得有些不太对劲。“我们资助过这名学生，但后来因为家庭原因，她还是失学了。看到她发的内容，我觉得她需要帮助。”田红付说。

经过了解，田红付得知这名学生已外出打工，却因没有一技之长而处处碰壁。田红付暖心开导，还联系团心理辅导骨干对她的心理情况进行专业干预。

“只要是资助过的孩子，我们会持续关注他们的近况。”田红付说。后来，他还帮助这名学生报名了当地的卫校，将她重新列入“稻草计划”资助名单。

“你看，这是她发的照片。最近她在学校参加演讲比赛，听说还拿了奖学金！”打开这名学生最近的朋友圈，田红付高兴地说。

这个月“红四连”召开会议讨论助学计划未来发展方向，特邀郭崇斯线上参加。“我虽然退役了，但这个项目我会一

直坚持下去。”郭崇斯说，退役后，他要担负起联络人的作用，负责搭建桥梁，与需要资助的学生取得联系。

“从现役到退役，身份和岗位变了，但责任没有变。遇到困难需要帮助的人，我还是会帮！”郭崇斯说，下一步他计划资助更多学生，同时与目前资助的学生加强联系，尽量对其家庭提供支持，以使这些学生未来继续学业时减少后顾之忧。

5月的北疆，暖意融融。“我今年还联系到原驻地未成年入救助保护中心、妇联等部门，已经筛选出了新一批符合条件的家庭困难学生，我会和战友们一起资助他们。”郭崇斯说。

清泉

■巴得温 胡铮



双拥·短镜头

“水来了！水来了！”伴随着官兵欣喜的呼喊，水龙头里涌出清澈的自来水。

自来水管向前延伸，接入了营区。一捧水喝下一口，新疆喀什军分区某独立营二级军士长张树林感到一股沁透心脾的清爽。这一天，他已等了16年。

独立营营区位于城市郊区，一直没有通自来水，官兵生活用水靠过滤后的地下水。到了雨季，水源水质浑浊泛黄，官兵常面临“没水吃”。

“我们也想过法子，打深水井、换净水器，但是效果不太好。”张树林说，由于这里是独立营区，无法实现单独铺设自来水管。

即便喝着苦咸水，也没有消磨全

营官兵战备训练的热情和为民服务的决心。这几年，他们积极参与周边村镇产业帮扶、乡村振兴。今年，营区附近没通自来水的村子，终于被纳入了供水改造民生工程。

前不久，借着农村供水改造的东风，自来水管道向前延伸，接入了营区。2021年8月，水利部联合国家发展改革委等8个部门印发意见，要求各地在“十四五”期间稳步推进农村饮水安全向农村供水保障转变，全国农村自来水普及率2025年达到88%，2035年基本实现农村供水现代化。而在2024年底，全国农村自来水普及率已提前完成任务进度，达到94%。

一泓清泉，流向久待滋润的戈壁，流淌在生机勃勃的乡村、欢欣鼓舞的军营。

下图：4月27日，新疆喀什军分区某独立营举办营区通水仪式。

蓝文达摄



双拥“双十条”激发新活力

■王武俊 本报记者 贾启龙

5月初，陕西省蓝田县入武部工作人员再次来到边防军人张李平家中走访。看到张李平的女儿已适应新环境，入武部工作人员放下心来——去年，张李平因子女上学问题着急上火，可他身在边防，难以顾及。得知情况后，蓝田县入武部及时协调县教育局和相关学校，妥善解决孩子上学问题。

“军娃入园、入学、择校等问题，年年都解决，年年都出现。”蓝田县入武部工作人员对记者说，“对于这样的问题，要尽早发现，尽快沟通，尽力解决，实现动态清零。”

去年以来，陕西军地联合、省市县

乡村五级联动，广泛开展大走访，慰问驻军部队、军人家庭、离退休老干部，为他们排忧解难。陕西省军区建立“一人一案跟踪服务”机制，发动各入武部结合平时走访慰问、上门服务等时机，提前掌握军烈属生产生活、上学就业、养老就医等需求，为每户军烈属家庭建立专属档案，对反映的困难和问题安排专人跟踪对接、精准帮扶。

“我们多一分关心，军人军属就多一分安心。”陕西省军区领导说，陕西是双拥运动的发祥地，为了推进双拥共建深入发展，去年初，陕西军地多部门经过走访调研、反复磋商论证，制定了开展新时代双拥工作的“双十条”。

记者翻阅文件看到，“双十条”行动内容区分军队和地方两个方面：拥政爱民“十条”，由省军区系统牵头，协调驻军部队开展援建工作、消费帮扶、医疗惠民、学生军训、结对帮扶困难学生等活动；拥军优属“十条”，由退役军人事务部门牵头，协调地方政府开展走访慰问驻军单位和本地籍官兵家庭、帮助部队解决现实难题、城舰共建、军人家属就业创业优待等活动。

“拥政爱民”十条规定非常具体，同时也鼓励各单位发挥自身优势精细化精准落实。“驻军某部领导介绍，如“十条”内容中，帮扶困难家庭或学生主要由驻军部队团（处）职以上领导干部结合实际

